



欧阳德珍 熊焯 罗建峰

武冈是一座历史文化名城,也是一方宜居宜业的乐土。“十三五”以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在湖南省委、邵阳市委的坚强领导下,武冈全市干部群众勠力同心、开拓创新,不断掀起苦干实干的工作热潮,干成了一批强基础利长远的大事,办妥了一批多年想办而没办成的要事,实现了一系列具有标志性意义的突破,全面建成小康武冈,使这颗湘西南明珠更加璀璨夺目。

## 经济综合实力大幅提升

经济实现新增长。2020年,武冈地区生产总值增加到172.19亿元,年均增长6.9%;财政总收入增加到11.23亿元,年均增长4.14%;全体居民年人均可支配收入增加到20950元,年均增长10.2%;规模工业增加值、固定资产投资分别年均增长6.9%、8.9%,三次产业结构调整为33.7:22.4:43.9。

产业实现转型升级。关停了煤炭、冶炼等所有资源消耗型、环境污染型产业企业。产业发展步入良性轨道,新业态、新模式、新技术“四新”经济持续突破。规模工业企业从45家发展到97家,税收过千万元的企业从6家增加到18家。发展动能不断增强。粮食

年播种面积稳定在100万亩和总产45万吨,生猪年出栏80万头左右;稳步推进了温氏养殖、大北农、家家康等现代农业产业项目;农民专业合作社、农产品加工企业分别发展到749家、342家;累计投资81亿元,全面完成湘商产业园一期,高质量推进湘商产业园二期,建成3个特色“园中园”,园区企业发展到186家;建立了三级电商公共服务体系,培育电子商务企业83家、示范网店125家;云山国家森林公园成功创建国家4A级旅游景区,云山露营公园、荷塘、浪石、同保楼等景点(区)接待能力不断增强,2020年旅游收入较2016年翻了近三番。

## 城乡面貌大为改观

有力推进城镇扩容。新建城市道路10余条,云山大桥顺利通车,全力推动城区东部教育新城和工业区、南部古王城片区、西部狮子山片区、北部临空经济区、城中心新东路百姓商圈建设,城区面积拓展到23.4平方公里,城镇化率提升到47.05%。

强化城市高效管理。推行“网格化”城市管理模式,全力改造城中村、老旧小区和棚户区,加强城市背街小巷建设,全面推进城市美化、亮化、绿化、硬化等工程,占道经营、户外广告、夜宵摊点等专项整治以及城区禁炮工作取得实效,顺利完成省级卫生城市复查;完善

设置公交线路11条、新增服务里程167公里,城市交通秩序明显改观;洞新高速、武靖高速建成通车,邵阳武冈机场建成并开通7条航线与12个城市实现通航,交通区位优势日益凸显。

全面推进美丽乡村建设。进一步完善乡村水、电、路、信息网络等基础设施,建成荷塘村、里仁村、古山村等邵美丽乡村17个,完成13个乡镇集镇下水道、210个村电网改造任务,大力实施城乡供水一体化,新建4座大型水厂,农村人口饮水安全覆盖率、农村公路通畅率、行政村4G信号覆盖率和光纤通村率、广播电视覆盖率均达100%。

## 打好打赢“三大攻坚战”

有效防范重大风险。严守“保工资、保运转、保基本民生”底线,抓实控债、稳债、偿债,严厉打击非法集资和多发性侵财型犯罪,政府债务率严格控制在绿色安全区域,金融风险得到有效防范,陈案化解率达100%。

坚决打赢脱贫攻坚战。坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,强力推动脱贫政策、责任、工作“三个落实”,2018年顺利脱贫摘帽,2017年、2019年、2020年荣获全省脱贫攻坚

成效考核先进市称号。

全力打好蓝天、碧水、净土保卫战。深入推进“六治一提”农村人居环境整治,大力实施“四边五年”绿色行动,农村卫生厕所普及率达82.27%,城镇污水处理率达93.14%,农村生活污水处理率达85.67%,农村生活垃圾收运和再生资源分类回收率均达100%,地表水Ⅲ类或优于Ⅲ类水体比例达100%,城市环境空气质量综合指数排名稳定在全省中上水平,成功创建省级森林城市。

## 以深化改革激发发展活力

统筹推进经济、生态、农业农村等十大领域288个大项改革,省直管县经济体制改革、法院和检察院管理体制改革、供销社综合改革、高标准农田建设综合改革等进展顺利。农村标准化卫生室建设、城乡供水一体化、信访维稳“三个一线”等11项创新改革典型案例得到中央有关部门和省省委政府的肯定或推介。

持续优化营商环境,不断深化行政审批改革。全面建成市、乡、村三级政务服务平台,推出251项“一件事一次办”政

务事项,基本实现企业和群众办事不需走“二次路”。2016年以来新增各类市场主体4108家、高新技术企业72家,高新技术产业总产值翻了一番。

建立招商引资激励机制,创新开展“一乡一商会”工作,借力邵商大会、对接粤港澳大湾区重点产业推介会等平台,主动迎老乡回故乡建家乡。5年累计引进投资10亿元以上项目6个,年产值过亿元的企业33家;实际利用内资39.4亿元、外资4452万美元,分别增长111.5%、122.8%。

# 勠力同心谱华章

## ——武冈市“十三五”发展成就综述



▲武冈市区鸟瞰。



▲武冈机场。

## 党风政风焕然一新

武冈全面贯彻新时代党的建设总要求,全面从严治党取得显著成效。

加强党的政治建设,始终把准政治方向,自觉做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做。

加强党的思想建设,牢牢掌握意识形态工作领导权,扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育,稳步推进新时代文明实践中心建设,全力培育和践行社会主义核心价值观,不断推动学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往实里走、往心里走,党员干部理想信念更加坚定。

加强党的组织建设,落实新时代党的组织路线,全面贯彻省委“1+5”文件精神,大力实施“两新”党组织标杆引领计划和“领头雁”工程,加快推进基层公共服务(一门式)全覆盖,创建“五化”党支部921个,建成18个乡镇(街道)政务服务中心、299个村级综合服务平台、16个美好社区。出台《为敢于担当的干部担当为敢于负责的干部负责的若干意见》,在基层党建、项目建设、脱贫攻坚、疫情防控一线等急难险重工作中提拔重用干部493人。出台《武冈市都梁人才行动计划》,积极开展招才引智活动,采取直接引进(聘用)和公开招聘等方式引进各类专业人才1250人。

加强党的作风建设和纪律建设,坚持全面从严治党、依规治党,坚决落实中央八项规定精神、省委和邵阳市委“约法三章”,集中整治形式主义、官僚主义,持之以恒正风肃纪。全面完成五届市委任期内巡察全覆盖和“廉洁单位”创建全覆盖,省委第三巡视组反馈问题全部整改到位,政治生态风清气正。

5年的砥砺前行,武冈成就辉煌。在全面建设小康社会实践中,武冈各项事业实现新发展!

▼云山风光。

## 切实增进民生福祉

5年来,武冈坚持把80%左右的新增财力投入到民生领域,大力推进重点民生实事,城镇登记失业率控制在4.5%以内;社会保险稳步扩面,城乡居民基本养老保险和医疗保险实现全覆盖,城乡低保、临时救助、医疗救助、特困人员供养、孤儿保障、残疾人保障等救助体系日益健全,累计发放各类社会保障资金58.34亿元。

大力推进创新创业,举办春风行动等招聘会97场,开展职业技能培训10150人次,“零就业”家庭保持动态清零,建成就业帮扶车间341家。

投入10.09亿元改造农村危房,实施易地扶贫搬迁,15986户49179人喜搬新居。

全面完成163所农村义务教育薄弱学校改造工程,提质改造新东小学、武冈二中、职业中等专业学校,建成思源实验学校、实验中学、湖南师大武冈附中、芙蓉学校,建成3个公办中心幼儿园,义务教育大班额问题得到全面解决。

大力实施“健康武冈”行动,深化

市乡村一体化区域医共体建设,新建299个标准化村卫生室,完成14个乡镇卫生院提质改造,市人民医院成功创建省定第一批三级综合医院,市中医医院成功创建二级甲等中医医院,基本实现“小病不出村、常见病不出乡、大病不出市”。面对新冠肺炎疫情,全市构建起“点、线、面”网格化立体防控体系和村“1+4”、社区“1+8”工作力量体系,坚决守牢疫情防控防线。

完成湾头桥、龙溪、荆竹铺、邓家铺、水西门中心敬老院和福利中心建设,提质改造14家敬老院,养老服务床位增加到4768张。新建村级文化服务中心137个、提质改造178个,建成24小时自助图书室2个、图书馆分馆20个、文化馆分馆19个,农村广播“村村响”覆盖率达100%。

社会治安立体防控体系和安全生产体制进一步健全,有效防范较大安全生产事故、群体性事件发生,连续4年被评为全省平安建设(综治工作)先进市。